

Suscripción.

En la capital. 4.50 plar. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

LA LUCHA

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, sábado 19 de Agosto de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.059

EL MONO.

No había capital de provincia donde el ilustre Pick no hubiera dejado gratuitos recuerdos. Pick, el larguirucho Pick, el inimitable Pick! Era un artista lúgubre y burlesco á la vez; uno de los más genuinos representantes de la escuela inglesa que, en lo que se refiere á gimnástica excéntrica, sigue fielmente los preceptos del prefacio de Cronwell, mezclando lo bufo con lo horrible.

Ser más delgado que Pick parecía á todos cosa imposible. Aquella delgadez aumentaba aparentemente gracias á los artificios de la malla color de carne; el público creía ver las costillas del clonw cuando éste salía á la pista.

No había otro más listo ni más agil ni de mayor resistencia. Cuando no estaba trabajando se le veía meditando, aburrido, como hombre que está fuera de su elemento. Apenas prestaba atención á los ejercicios de las incomparables señoritas que, vestidas con trajes griegos ó escoceses, saltaban por los tradicionales aros de papel.

El público deliraba por Pick. Pero no podía decirse lo mismo de los demás artistas del Circo Forelli, que no hacían más que tolerarle por no haber otro clonw que dignamente le pudiera reemplazar. Y todos le adulaban porque tenía un talento extraordinario para amenguar el mérito de los trabajos de sus compañeros. De Pick dependía casi siempre el éxito ó el fracaso de un debut.

Pero llegó un día en que los artistas humillados vieron muy próximo el momento de la venganza.

El viejo Forelli—un hombre de muy malas intenciones—compró á un marino holandés por una insignificante cantidad, un soberbio mono, magnífico ejemplar de la especie; un orangutan que educado á fuerza de habilidad, de ayunos y de lafagazos, concluyó por adquirir todos los conocimientos necesarios para colocarse al nivel de muchos hombres y hasta para aventajar en sabiduría á no pocos académicos.

Desde el día en que Taki—nombre con que el mono fué bautizado—apareció en la arena del Circo, la estrella de Pick comenzó á palidecer.

La inconstante muchedumbre fué fijándose cada vez más en el simio mientras relegaba al olvido los deliciosos ratos que le proporcionó el clonw.

Cuando el mono salía con uniforme de general inglés ó cubierta la cabeza con un colosal sombrero de plumas, el entusiasmo de la multitud estallaba en estruendosos aplausos y aclamaciones, y nadie se cuidaba de Pick, del inimitable Pick que devoraba en silencio su humillación aumentada y convertida en inaudita rabia por las miradas furibundas que el festejado animal le dirigía.

Pick agotó todos los recursos de su fuerza, de su ingenio, de su habilidad. Pero en vano exhibía caprichosas mallas sembradas de estrellas y lunas; en vano cambiaba la forma de su tupé de crin amarillenta y se embadurnaba el rostro con las enteras de rojo y azul... ¡Todos sus esfuerzos fueron inútiles! El mono le había eclipsado. Dominado por la ira y por la desesperación, herido en su vanidad de artista y de hombre, Pick, el clonw que tanto había hecho reír al público, sintió invadido su cerebro por ideas horribles...

Y una noche, á las dos y media, cuando ni el más leve ruido interrumpía el profundo silencio del Circo confiado á la vigilancia de un palafrenero, Pick entró en él por una puerta trasera cuya llave había sustraído.

Pasó con rapidéz por delante de las cuerdas donde tranquilamente dormían los caballos de volteo y de alta escuela, y después de hacer una caricia á uno de los perros amaestrados que empezó á gruñir pero que á seguida le conoció, aproximóse al palafrenero de guardia el cual roncaba tendido sobre un montón de paja y víctima de una borrachera fenomenal.

Convencido de que no se despertaría ni á tres tirones, siguió por el pasillo circular, detúvose ante una puerta que empujó suavemente y acercóse luego, de puntillas, á una jaula muy grande que era el dormitorio de su rival.

Brilló en la semi oscuridad que allí reinaba una hoja de acero. Taki no se había despertado y su cuerpo, tocando casi á los barrotes de la jaula, estaba en situación la más apropiada para que Pick le arrancara la vida de un solo golpe.

El clonw, al levantar el brazo, avergonzóse del acto que iba á realizar.

Repugnábale en aquel momento asesinar al mono, y pensó á la vez que su cobardé acción no serviría para saciar por completo su sed de venganza.

Deseara matar á Taki, pero luchando con él, estrujándole entre sus nervudos brazos, mordiéndole desahogándose, en fin, de un modo brutal, toda la furia rencorosa de que se sentía poseído.

Y dominado por esta idea, mezcla extraña de instintos sanguinarios y nobles, arrojó el puñal y abrió violentamente la puerta del encierro.

Taki abrió los ojos y Pick comenzó á hostigarle para que se enfureciera.

Debió aquél comprender indudablemente que tenía delante un enemigo temible, porque salió de la jaula con el cuerpo encogido; los ojos brillantes en actitud amenazadora.

De pronto alzóse sobre sus patas traseras y hombre y mono se confundieron en estrechísimo abrazo que había de terminar con la muerte de uno de los dos combatientes.

Pick tenía mucha fuerza y una agilidad portentosa, y las empleó bien para defenderse de Taki y para saciar en él su rabia.

Era aquel un duelo grandioso en el cual los rivales procuraban destrozarse mutuamente sin lanzar un solo grito.

Trascurridos algunos minutos, comprendió el clonw que su vigor se debilitaba y que era preciso acabar.

Hizo un supremo esfuerzo y trató de derribar sobre el suelo á su contendiente.

Pero Taki comprendiendo también que aquel era el instante decisivo, logró desasirse de los brazos que le sugetaban y desliziándose entre las piernas de su enemigo y agarrándose á ellas, le volteó.

Al mismo tiempo oyóse un espantoso crujimiento de huesos y la angustiada voz del hombre que gritó así:

—¡Esto es una traición!... ¡Dios mío!... Así murió Pick, el larguirucho Pick, Pick el inimitable.—PAUL GRINSTRY.

18 Julio de 1893.
 (Prohibida la reproducción.)

Desde Madrid.

16 de Agosto de 1893.

Con verdadera impaciencia aguardamos á que pasen estos días de desesperante quietismo y vuelvan á recobrar su pérdida animación los centros donde se rinde culto á la móvil diosa de la política. Y eso que, ya sea por la gravedad de la situación, ó porque en realidad no hay nada resuelto y han de comenzar ahora las soluciones, se habla mucho de política durante este verano. Las reformas militares del señor Lopez Dominguez y los proyectos económicos del notable hacendista Garmazo, causan tan grande impresión en el ánimo de todos los que se preocupan de

los asuntos políticos, que no terminan los cálculos jamás ni concluyen nunca las disertaciones ni los comentarios tienen fin. Ya se atribuye una trascendencia, fuera de toda humana comparación, á la reforma de las capitalidades militares, considerándola como el *non plus ultra* de los conflictos; ya se considera que los tales proyectos de guerra no alcanzan en sus efectos sino á muy reducido número de personas, y son, por lo tanto, indiferentes para la mayoría de los españoles. Pero la opinión general y la más cercana á lo verdadero es la de que, aún siendo como dicen indispensables esas economías en el ramo de guerra, pudieron hacerse con mejor sentido, no causando perjuicios tan graves á buen número de provincias que son merecedoras de otra suerte. Y quien sabe, si después de llevada á la práctica esa división, resultará que el ruido ha sido mayor que las nueces y el trastorno más grande que la economía y la mejora. Gastos hay en el presupuesto, que sin obstáculo de ninguna clase se podían suprimir y que, rebajando en mucho el importe total de dichos presupuestos, aliviarían algo la difícil situación porque pasan los contribuyentes que no pueden resistir el peso de las cargas públicas, exageradísimas y fuera de lo prudente. Hay ocultaciones que, descubiertas, mejorarían el tesoro y la situación de los contribuyentes honrados que pagan *lo que deben* y aún más de *lo que deben* en muchos casos; hay privilegios que son insostenibles y producen un triste efecto en la conciencia de los que mirando el triunfo de la *maldad*, quizá se acrepientan del *bien*; hay mil y mil partidas odiosas que ningun beneficio traen á la patria y la empobrecen y la denigran; hay, por último, *mucho* que no debiera existir y *bastante* que indebidamente falta. A nuestro sentimiento monárquico, á nuestro deseo de que la paz y el orden prospere en nuestra patria, dañanle mucho esos defectos de que nos hacemos acusadores y que no ha remediado el gobierno liberal, *hasta hoy*, á pesar de cuanto dijo y cuanto prometió desde aquellos escaños del Congreso, testigos de tantas falsías. ¿Comprenderá el gobierno liberal sus errores? ¿Sabrá aplicarles el necesario remedio? Hay opiniones distintas; algunos aseguran, que *si*; muchos, creen que *no*.

De V. afecmo.—Adilluber.

Los nuevos generales.

Recientemente han sido ascendidos á generales de brigada algunos dignos coroneles. Hé aquí sus nombres y algunos rasgos salientes de su honrosa vida militar.

D. José Valenzuela y Ferrer.

Asistió á la campaña de Cuba, formando parte del ejército que fué á Santo Domingo, donde se batió con valor en las acciones de Marias, Arroyo de Salinas, Chacón y Barahona.

En la gran Antilla estuvo 18 años, alcanzando varios empleos por sus servicios á la patria.

Luchó en muchos combates que se libraron en distintas partes de aquella isla, y en la acción de San Ulpiano salvó á una columna que estaba sitiada.

Tales hechos debían merecer recompensa, que justamente le ha sido concedida.

D. Luis Mackenna y Benavides.

En Llíneas de Marcuello (Alto Aragón) fué recompensado por su valor, batiéndose contra los republicanos que mandaba Moriones en 1867.

Muchas veces combatió después en la guerra civil, y en todas demostró sus altas dotes militares, obteniendo varios empleos durante la lucha con los partidarios de D. Carlos.

Ha desempeñado diferentes mandos, distinguiéndose por el exacto cumplimiento

del deber militar, con el culto que heredó de su padre, el general ilustre ya fallecido.

D. Francisco Cabello y Echenique.

—Era oficial del 5.º regimiento de artillería, de guarnición en Madrid cuando los sucesos de 1856.

Militar de valor y hombre de ciencia, se ha distinguido por sus trabajos geodésicos.

Tiene varias recompensas y era uno de los jefes que honraban el digno cuerpo de Artillería.

D. Pedro Cornel y Cornel.

Africa fué también el teatro de sus hazañas, y en Anghera, Sierra Bullones, Castillejos, Alturas de la Condesa, Cabo Negro, Monte Negrón, río Asmir, Sierra Bermeja, Torre Keleli, Samsa y Wad Rás, luchó heroicamente, haciendo toda aquella campaña, tan gloriosa para el ejército español.

La cruz de San Fernando adornó su pecho.

Después tomó parte en la guerra civil y en la de Cuba, y fueron pocas las batallas donde no se encontró, luchando siempre con gran entusiasmo.

D. Enrique López Illana.

Cataluña fué su teatro de operaciones y más tarde Cuba.

En ambas campañas luchó como bizarro militar, amante de su patria y de los prestigios del ejército, y fué recompensado dignamente por su valor.

La Anguila, Sábana Miranda, Río Piloto, Jimaguayo y otros puntos de la tierra cubana, fueron testigos de su arrojo.

D. José Ramos Navarro.

En Cataluña luchó con los facciosos con valor poco común, y en Africa contribuyó al brillo que alcanzaron las armas españolas.

En Tetuán, Sierra Bermeja, Wad-Rás y otras acciones se batió con verdadero heroísmo, y anhelando defender siempre la patria marchó á Cuba, donde en los combates de Nuevas de Jobón y de la Reforma luchó con el ardor de siempre.

D. Julio Domingo Bazán.

También defendió á su patria en Cuba y á su rey en el Norte.

En Sigüemes, Cuchilla del Majá, Mandinga, Loma Alta y otras acciones, patentizó sus dotes militares y su extraordinario arrojo.

Literato y escritor militar, su nombre es tan conocido en el ejército como en los Ateneos y en la prensa. Habla con la misma elocuencia que escribe, y goza de grandes simpatías en el ejército.

El ajedrez en la edad media.

El noble juego del ajedrez, uno de los más antiguos de que la historia guarda recuerdo, y cuya invención se atribuye al sacerdote de la religión de Brama, Sissa, que vivió en la India á principios del siglo V, contaba en la Edad Media gran número de aficionados que, según reciente descubrimiento, lo practicaban con piezas de extraordinario tamaño y ricamente talladas ó esculpidas.

El museo de Louvre ha adquirido recientemente una curiosidad histórica consistente en un *peón* de marfil macizo de 10 centímetros de altura por 6 de ancho. Este *peón*, de respetable tamaño, formó parte de un juego de ajedrez del siglo XII. En las cuatro caras de su base prismática lleva artísticos relieves, uno de los cuales representa dos jinetes acometiéndose en un torneo, y el de la cara opuesta, á nuestros primeros padres Adán y Eva vestidos á la moda más en boga antes del primer pecado. La tal pieza es una obra de arte y digna adquisición para un museo.

Las dimensiones dichas, alcanzadas por la pieza más pequeña del juego, hacen suponer que los *reyes* y *reinas* medirían

seguramente medio metro de altura y pesarian algunos kilogramos, además de estar ricamente adornados, si hubieron de ser dignos reyes de tales peones.

Asusta el pensar en el fin de una partida en que los jugadores, picado su amor propio, como el ajedrez tiene el privilegio de picarlo y escitados por el espíritu batallador del siglo, acabasen por tirarse los trastos á la cabeza.

Noticias locales y generales

Leemos que los recibos de la contribución industrial se pagarán, desde luego, con los aumentos correspondientes por declaración ó descubrimiento de ocultaciones, y los de territorial por las mismas cuotas que el año anterior: el aumento correspondiente por descubrimiento de ocultaciones, se pagará por separado en uno de los próximos trimestres.

—Ayer el calor continuó apretando, pero se pudo mitigar gracias al viento que reinó durante el día.

—Ayer estuvo en esta ciudad una Comisión de Besalú, con objeto de gestionar el modo y forma de que continúe en aquella villa la Estación telegráfica suprimida por la Dirección General en virtud del plan de economías. Hace cinco días hizo lo propio otra Comisión de vecinos de Castellfullit.

—El eminente dibujante español Daniel Vierge, ha recibido de una casa editorial norte-americana el encargo de ilustrar una edición del *Quijote*, por cuyo trabajo percibirá el citado artista la suma de 100.000 pesetas y el 5 por 100 de la venta.

Para hacer los estudios necesarios, ha salido Vierge de París con dirección á la Mancha.

—Se quejan algunos colegas locales del estado en que se encuentran las palancas del Oñar, cuyo estado de deterioro no puede ser más grande, sobre todas la de la Barca y la del Carmen que pone en comunicación dicho barrio con el de la Rutlla.

Y tan poco como costaría complacer al vecindario.

—Es casi seguro que en Octubre próximo tendrán lugar la provisión de curatos en esta Diócesis por medio de concurso.

—Las cajas de tabacos que antes circulaban entre las fábricas de elaboración y los Guarda Almacenes, iban prescintadas con simples tiras de papel que llegaban rotas en su inmensa mayoría y, lo que es peor, de esa rotura se aprovechaban algunos ratas que, al escamotear el contenido de las cajas, perjudicaban á los Administradores y á los Estanqueros, llegando el abuso á tal extremo, que había caja en la que faltaban los puros por centenares y las cajetillas por docenas, dándose lugar á infinitas reclamaciones de parte de los perjudicados. Despues de muchas lamentaciones y de haber propuesto los interesados, entre ellos nuestro amigo el Representante de la Tabacalera en Figueras señor Villalonga, que aquellos prescintos fueran de mayor consistencia para evitarse tan injustificados quebrantos, la Tabacalera ha dispuesto, y así se practica ya, que los prescintos de papel lo sean de hojadelata, cuya modificación reporta ya las ventajas apetecidas ó sea el que no se perjudique á los Representantes ni á los Subalternos ni á los pobres Estanqueros, que eran los que más sufrían las consecuencias de aquel criminal mangoneo.

—En el hospital de Irún ha fallecido uno de los pocos miqueletes que quedan del famoso batallón de voluntarios que tomó parte en la última guerra civil.

Este bravo, llamado Ibarzabal, ostentaba en su pecho, lleno de cicatrices, varias condecoraciones ganadas todas en el campo de batalla peleando por la libertad.

—En la exposición celebrada en Madrid con motivo del Centenario de Colón, el Cabildo de esta Santa Iglesia Catedral ha obtenido el premio del Gran Diploma de Honor por los valiosos objetos que remitió á la misma.

—Terminada la licencia que le fué concedida, ha vuelto á encargarse de este juzgado de instrucción el digno juez propietario y respetable amigo nuestro D. Antonio

Junquera Blanco. En su consecuencia, se ha encargado del juzgado municipal don Felipe Lloret que ha rejentado el de primera instancia con verdadero celo é inteligencia.

—Refiere un periódico local, que el domingo pasado se desbocó á la salida de La Escala, el caballo de una tartana y al pasar por el punto que hay junto á la acéquia, se cayó en ella con los pasajeros que había dentro que salvaron milagrosamente su vida, no sin perder algunas prendas de ropa y salir uno de ellos con una fuerte contusión en un pié.

—Dicen los periódicos de Barcelona, que la Tabacalera tiene el proyecto de sustituir los puros de diez céntimos por otros de quince.

¿Y qué irá ganando con ello el consumidor?

—Han sido trasladados á esta ciudad el director de tercera clase de Telégrafos don Mariano García, y el jefe de estación don Manuel Fiol.

—Se ha anunciado ya la convocatoria para la provisión de una canongía vacante en nuestra iglesia Catedral, cuyo plazo de pretensión terminará el veinte del mes próximo. Aquel á quien se conceda la plaza, vendrá obligado á desempeñar en el Seminario Conciliar una Cátedra de Teología y á predicar tres veces al año en dicho Santo Templo.

—Buen efecto ha producido el acuerdo del Ayuntamiento de instalar el monumento que había en la plaza de la Independencia, en la del Hospital, sin perjuicio de sacarlo de allí cuando se construya el proyectado por la Diputación provincial en honor á Lorenzana, cuyo monumento se construirá tarde, mal y nunca según dicen algunos Concejales.

Al menos, y aunque interinamente, estará en sitio apropiado y digno de su significación.

—Dice un periódico de Pamplona, que en Legarda se está vendiendo el vino á veinticinco céntimos el cántaro, y en Los Arcos se paga con una carga de vino la carga de agua, lo que demuestra la abundancia de aquel líquido y la escasez de ésta.

—Ha terminado el segundo ejercicio de oposición á ingreso en el cuerpo de Contabilidad del Estado, habiendo sido aprobados por el tribunal 45 opositores. Sumados los puntos obtenidos en el primero y segundo ejercicio por los aspirantes, resulta con el número primero un oficial de Administración militar.

El tercero y último ejercicio, que consiste en abrir los libros por el sistema de partida doble y practicar una operación de contabilidad, se verificará en la semana próxima.

—Ocupándose *El Noticiero* de San Feliu de Guixols de lo dicho por la prensa de la provincia con motivo de un suelto suyo referente á lo que viene ocurriendo en Llagostera, propone se abra una campaña colectiva en contra de lo que todos lamentamos y, para su buen resultado, pide que se constituya una Comisión permanente nombrada por los Directores de todos los periódicos de la provincia; que se haga un llamamiento al Colegio de Abogados, pidiendo el concurso de los que quieran ofrecerse gratis ó con el más módico haber; abrir una lista de suscripción en las columnas de todos los periódicos para sufragar los gastos que se ocasionen, y pedir el concurso de la prensa española, á fin de que no puedan hacernos el sordo.

Dispense el colega que votemos en contra, por la sencilla razón de que lo que se lamenta en Llagostera se lamenta en muchísimos otros pueblos de España, lo cual si es sensible, no reviste caracteres tan extraordinarios para que se tomen tamañas determinaciones.

El caciquismo es lo que tiene la culpa de todo, es verdad, pero cuando el caciquismo existe arriba y abajo y la lucha es de preponderancia, de odios y rencores, debemos todos lamentarla, pedir su terminación, llevar el grano de arena para que la concordia sustituya al apasionamiento y hacer lo que todos ya hemos hecho, llamar la atención de los poderes y llamar á la puerta de la transigencia, puerta que

nadie ha abierto por lo mismo que en Llagostera todos, unos y otros, tienen cerrada á cal y canto, porque los unos quieren quitar á los otros para ponerse ellos y los otros se defienden de los unos para continuar en donde se encuentran. Hacer la causa de los unos para perjudicar á los otros, no lo creemos aceptable; si hay delitos, ahí están los Tribunales y ahí está la ley que concede acciones bien claras y explícitas; á ellos pueden acudir los que se crean atropellados; ayudar á unos sobre los otros alentando ánimos y produciendo nuevos perjuicios, no entra en nuestros cálculos, así es que la proposición de nuestro colega no podemos admitirla. Buena faena tendría la prensa de la provincia si tuviera que hacer lo que desea *El Noticiero* siempre que en los pueblos existan luchas de intereses encontrados.

Ni en pró ni en contra: decir lo que ocurre, lamentarlo y esperar que se cansen los enemistados, que se cansarán como se han cansado en otras poblaciones en donde esas mismas guerras intestinas han tenido más resonancia y más gravedad como en Breda, Hostalrich, Viladrau y otras en algunas de las cuales las angres se ha vertido sin que nadie pensara en lo que ahora propone el apreciable compañero de San Feliu.

—Acaba de formarse en los Estados Unidos una Sociedad para utilizar parte de la fuerza de las cataratas del Niágara, y transportar eléctricamente dicha energía hasta las mismas calles de Nueva York.

Con motivo de la constitución de esta Compañía, hay quien cree posible y hasta inmediato el aprovechamiento total del enorme salto de agua, que se convertiría en un motor colosal, capaz de dar luz y calor á todos los Estados y de impulsar todas cuantas máquinas funcionan en la gran república.

—Por pescar por medio de petardos en la playa de San Pol, cerca de San Feliu de Guixols, los vecinos Juan Pastell, Félix Rixech y Gaspar Granís han sido multados con la cantidad de cuarenta pesetas por barba, ó cárcel correspondiente.

Así, así y termínese con esos abusos.

—En el pueblo de Iznayor, provincia de Granada, ha sido denunciado el alcalde anterior por su actual sustituto ante el fiscal de la Audiencia, por 365 delitos de falsedad cometidos en documentos públicos referentes á asuntos municipales.

Ese sí que es Alcalde modelo.

—En sustitución de las estaciones telegráficas de Hostalrich, Besalú y Castellfullit y de la telefónica de Castelló de Ampurias, cuyos Jefes encargados eran también administradores de correos, se han creado carterías con el sueldo anual respectivo de 150 pesetas las de Hostalrich y Castelló y 100 las de Besalú y Castellfullit, más la retribución de cinco céntimos por carta ó pliego que repartan.

Para servir estos nuevos centros postales, la Principal de la provincia ha nombrado con carácter de interinos, á D. Martín Martí Garriga, de Hostalrich; D. Francisco Trayner, de Castelló de Ampurias; D. Pedro Vilar, de Besalú y D. José Gou de Castellfullit.

—Uno de los robos más atrevidos que pueden concebirse, se verificó el 29 de Julio en Chicago. Dos personas, decentemente vestidas, se presentaron á las tres en casa de la señora P. Anmon; uno de ellos mostró una placa de policía secreta y pidió permiso para registrar la casa en busca de un ladrón que suponía tenía amistad con la criada.

La pobre señora, sin sospechar nada, guió á los supuestos policías, y cuando más descuidada estaba, uno de ellos la asió violentamente de la garganta á la vez que ponía el cañón de un revólver á su sien, amenazándola con una muerte cierta si daba un grito. El otro la amordazó con un pañuelo y la ató de piés y manos con una cuerda que llevaba en el bolsillo. Despojáronla en seguida de cuantas joyas tenía encima, y despues de desbaliar los cajones de una cómoda, se ausentaron, llevándose por valor de 2.000 duros.

—Dignos de aplauso son los trabajos que nuestro colega el *Correo de Madrid*

viene haciendo en pró de los Secretarios de Ayuntamiento.

Además de los artículos que á diario dedica á la defensa de estos funcionarios, no perdona medio de que en las Cortes se oigan sus quejas y aspiraciones. A instancias suyas ha presentado al Senado el señor Conde de la Romera una importante enmienda á la base 12 del proyecto de ley de administración local.

El informe aprobado por la Academia de Medicina de París, consigna que las personas atacadas de afecciones del estómago y del vientre, dispepsias, grastralgias, digestiones difíciles, han visto, en pocos días, cesar por completo los dolores más vivos, volver el apetito y desaparecer la constipación por el empleo de los *Polvos de las Pastillas de Carbón del doctor Belloc*, que se venden en todas las farmacias. S. G.

COLECCIONES.

Es sorprendente el afán de coleccionar de la actual generación.

Innumerables y simpáticos setemesinos pasan su vida dedicados á la difícil é improbable tarea de coleccionar mamarrachos.

Hay quien colecciona sellos de franqueo postal de todas las naciones del mundo; los hay que coleccionan objetos de cerámica antidiluviana, con algunos cacharros de Alcorcon y Manises del tiempo de Bruto.

Los hay que tienen coleccionada ya, y en muy buen uso, una muy respetable de barbaridades, y me quedo corto.

En su afán creciente de coleccionar, hay hombre que posee ya una bonita série de calamidades, entra las que figuran una cesantía de cinco años, y otras no muy grandes pero bastante estrechas.

Un mi amigo tiene terminada en la actualidad una gran colección de *colillas*, cajas de fósforos, envolturas de caramelos y otras mil fraserías.

Un Diputado de la mayoría ha coleccionado los discursos de Moret y las poesías de Carulla y permanece tan fresco.

D. Germán Gamazo se halla terminando una monstruosa colección de absurdos económico-financieros, que es una bendición de Dios, y el último de la clase es monumental; véase la idem:

«Para la formación del padrón de las fincas urbanas que en la actualidad se está formando en toda España, ha dispuesto que en 30 de junio último cesen en la formación de aquel, los empleados cesantes que había ocupados en dicho servicio, con una retribución exigua de dietas y gastos de locomoción, y ordena que el referido servicio lo practiquen los empleados activos.»

A cualquier Castañeda se le ocurre pensar que con esta medida de *gran hacendista*, se perjudican los intereses del Erario, puesto que los empleados activos tienen, á más de su sueldo, las mismas dietas y emolumentos que disfrutaban los empleados cesantes, con lo que se lesiona al Tesoro público por pagar un solo servicio por dos conceptos, con la agravante de quedar los Negociados sin personal y, por ende, desatendidos los servicios.

¡Buena es la colección, pero buena! De todas las colecciones que he visto, la más sorprendente es la de un Senador vitalicio amigo mio, que se ha entretenido, *¡angelito!* en recopilar una regular colección de *suegras*; en la actualidad se ocupa en *pulir* el quinto ejemplar, y piensa en aumentar la série en cuanto *despache* á su quinta consorte.

Yo me he contaminado también del prurito coleccionista y tengo en proyecto la formación de dos soberbias colecciones, que en junto sumarán una friolera; el primero consiste en coleccionar mil ejemplares de todos los billetes de Banco de todas las naciones del mundo, de cada una de sus clases y de cada una de las emisiones, para poder regalar alguna coleccioncita á algún amigo cariñoso.

La segunda colección será de onzas de oro y de todas las monedas del mismo metal, compuesta de cien ejemplares de cada año, de cada reinado de todas las naciones del mundo y sus contornos.

Debo advertir á mis lectores, que de es-

tas colecciones no poseo todavía ningún ejemplar, pero me queda el consuelo de que no lo tendré nunca. Mas en cambio tengo una colección auténtica pero intangible, que ya es más que regular; en 1838 empecé mi colección predilecta, que consiste en un ejemplar del almanaque de cada año de todos los zaragozanos habidos y por haber, y cuya colección intento ampliar hasta conseguirla tan numerosa como la que obtuvo Matusalem, cuya colección deseo que obtengan todos mis queridos lectores.—G. Serrot.

PARA LAS SEÑORAS

EL SALUDO.

¿Quién debe saludar primero, las señoras ó los caballeros? En Inglaterra, las señoras son las que toman la iniciativa cuando se dignan saludar, cosa no muy frecuente.

Las niñas y las señoritas jóvenes deben anticiparse á saludar á los ancianos; pero las señoras jóvenes aguardarán á ser saludadas para corresponder al saludo.

Entre señoras y caballeros no es conveniente detenerse para saludarse, á no existir entre los que se encuentran intimidad. Las señoras, en este caso, saludan inclinando la cabeza y dando á su fisonomía la expresión más ó menos afectuosa (esto lo digo sin malicia de ningún género) que les inspira el caballero á quien saludan; porque si éste es acreedor á mucha, pero mucha simpatía... entonces supongo que el saludo debe ser con *cara de risa*, como dice Cherubini en *El dúo de la Africana*.

Ningún caballero debe darle el primero la mano á una señora. A ésta es á quien corresponde la iniciativa. Esta regla se refiere lo mismo á las señoras casadas que á las solteras.

Las señoritas y las señoras jóvenes deben esperar á que las señoras de más edad les ofrezcan la mano. Los que al saludar sólo dan uno ó dos dedos, no pueden pasar por modelos de urbanidad y cortesía.

Y, sobre todo, para saludar y para saber vivir dentro de las reglas de la buena educación en todo y por todo, conviene procurar que no digan de nosotros que nos dan el pié y nos tomamos la mano...

S. N. T.

Las mujeres españolas.

Un desocupado que ha estudiado á la mujer en España, en Francia, en Inglaterra y en Alemania, opta por la española y formula sus observaciones de la manera siguiente:

La francesa se casa por cálculo, la inglesa por costumbre, la alemana por capricho y la española por amor.

La francesa ama hasta el fin de la luna de miel, la inglesa toda la vida, la alemana á temporadas y la española eternamente.

La francesa enseña á sus hijas á hablar, la inglesa á rezar, la alemana á guisar y la española á hablar, rezar y guisar.

La francesa lleva á su hija al teatro, la inglesa á la sociedad, la alemana al paseo y la española á la iglesia, á los toros y á todas partes.

La francesa tiene perspicacia, la inglesa sentimiento, la alemana inteligencia y la española gracia é imaginación de fuego.

La francesa se viste con gusto, la inglesa sin él, la alemana con modestia y la española con garbo.

La francesa charla, la inglesa habla, la alemana discute y la española canta.

La francesa brilla por la lengua, la inglesa por el corazón, la alemana por la cabeza y la española por todo el cuerpo.

SUCEDIDO.

A un pobre maestro de escuela, que no probaba bocado, receló cierto purgante un conocido escalapio.

—Hay que limpiar ese vientre ante todo—dijo el sabio.

Y replicóle el maestro casi medio desmayado:

—Más limpio de lo que está ¡ay doctor!, no puede estarlo.

E. DE LUSTONÓ.

UN CAFÉ CÉLEBRE.

El café Procopio, de Paris que, después de permanecer muchos años cerrado, va ahora á abrirse nuevamente, tiene una brillante historia que merece referirse.

Dicho café fué muy célebre en los siglos XVII y XVIII, á causa de los ilustres parroquianos que á él concurrían. Voltaire, Diderot, D' Alembert, J. J. Rousseau, el barón de Holbach, Crebillon, Piron y otros muchos fueron sus asiduos concurrentes.

Su proximidad al teatro de la Comedia francesa contribuyó no poco á darle fama. Durante la revolución, el café Procopio se convirtió en un club, que presidía Hebert. Por las noches, los individuos que lo componían hacían un *auto de fe* á la puerta del establecimiento con las hojas políticas publicadas en el día que les parecían muy moderadas.

En 1830 reaparecieron los escritores en el café Procopio. Muset, Gustave Planche, Jorge Sand, Babinet, el filósofo Leroux y otros eran sus parroquianos.

Durante el segundo imperio, Gambetta, Spuller, Isambert y Clemente Laucier, allí se reunían á preparar su enérgica oposición á Napoleón III.

En el café Procopio fué en donde los parisienses tomaron por primera vez helado, á mediados del siglo XVII.

Publicaciones.

Hemos recibido el número 7 del semanario *La Gran Vía*, cuyo texto y grabados no pueden ser mejores.

Juzguen nuestros lectores por el siguiente

SUMARIO.—Notas artísticas.—Centinela de Palacio, dibujo por D. Enrique Estevan.—Aniversarios Históricos.—3 de Agosto. 1776: Nació D. Bartolomé, J. Gallardo.—1762: Nació Theroinne de Mericourt, por Tello Téllez, ilustrado con varios retratos de aquel notable escritor y de aquella famosa revolucionaria.—Apuntes del natural.—D. Enrique Fernández Arbós, por D. Alfredo Perea.—Multioblad, querido!—Cuénte, por D. Pedro de Novo Colson. (Ilustraciones de Perea)—La Corte de los Felipes.—(Cuadros del siglo XVII).—Dedicatoria é introducción, por D. Angel R. Chaves, ilustrados con dibujos de los Sres. Albeiti, Arijá y Carcedo.—Carrera militar.—Historieta, por D. Felipe Pérez y D. Ramón Cille.—Actualidades, por Ego.—Autógrafos.—VII. Poesía, por D. Eusebio Blasco.—Puertos de mar.—Gijón. El muelle. (Fototipia).—Menudencias.—Epigramas, por D. M. Marzal.—Pensamientos, jergológico, logográfico, etc.—En la Cubierta.—La tragedia en el baño. (Cinco viñetas del Puck.)

El número suelto vale 20 céntimos y 30 el atrasado.

Distracciones.

Dice un colega:

«Se ha observado que en los asuntos de la Coruña predomina la letra P.

Pin, Pando, Puga, Pindo, precauciones, prisiones, patriotismo, pequeña patria, políticos, paciencia, pánico, peticiones, pasión, protestas, etc., etc.

Se cree que el gobierno lo dejará todo en palabras.

Y que, al fin, habrá palos.»

Puede: pero pensarlo bien, será prudente.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.	
Interior.	68'45
Exterior.	75'32
Coloniales.	42'60
Nortes.	34'60
Francias.	24'80
Orensés.	00'00
Cubas viejas.	108'25
Cubas nuevas.	98'87
Obligaciones, Francias 6 p. %.	99'87
Id. Id. 3 p. %.	56'25
Obligaciones no hipotecarias.	93'00
Paris.	
Exterior.	62'78
Giros.	
Paris.	20'70

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Luis ob. y cf.,
CUARENTA HORAS
En la Iglesia del Hospicio

Movimiento de población

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.
Dia 18.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.
Muertos.—Francisca Miljavila, 2 años.
MATAS.

TELÉGRAMAS.

Madrid 17.—El Sr. Gamazo está ultimando la redacción de los decretos que requiere la completa aplicación de la nueva ley de presupuestos.

Lo relativo al personal de las administraciones provinciales de Hacienda, el ministro se propone reducir al último extremo las traslaciones, acomodando el personal existente á los cargos que compongan las nuevas plantillas.

Se renuncia al decreto del impuesto sobre los vinos, hasta una fecha ulterior.

Ha habido en Las Palmas (Canarias) una manifestación popular de protesta contra el viaje de los diputados provinciales.

La Gaceta publica un decreto referente á las contrataciones de la Hacienda con los fabricantes de alcohol y de sederías.

Madrid 18.—El general Sanz, presidente de la Junta consultiva de Guerra, todavía no ha llegado á Madrid; pero como dió la noticia el subsecretario del ministerio de la Guerra, los corresponsales lo telegrafiaron á provincias.

Dicese ahora que el decreto referente á las Capitánías no se publicará tan pronto como se creía porque antes deben organizarse los cuerpos de ejército. Continúa la excitación en Vitoria.

El Liberal dedica su artículo de fondo á elogiar al doctor francés M. Charcot, fallecido anteayer.

Extrangeros.

Paris 17.—Londres.—Por un caso singular, esta huelga general ha dejado de serlo. La «Federación» ha dejado en absoluto de negociar con la aglomeración de compañías mineras, anunciando que en adelante no tratará sino aisladamente con cada una que se preste á transigir sobre base aceptable.

Otro caso raro está en que no se contaba con los mineros del país de Gales, que ahora son los más enérgicos defensores de la huelga.

La Federación cuenta aguantar de cinco á seis semanas, que se pueden alargar con una docena de días de desesperación.

El carbón ha continuado el alza. En Leeds los almacenistas no sirven más que la mitad de los pedidos.

Los periódicos hablan sin detalles, pero con elogios de un invento del capitán Froissart aplicado con éxito en recientes maniobras con grandes masas de artillería en el campo de Chaons.

Trátase de un procedimiento seguro de puntería indirecta, que hasta ahora exigía largo tiempo; en el caso en que eso no pueda hacerse con el alza por haber un obstáculo entre la batería y el enemigo.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

para recomendarse á Gaspar, suponiéndole por sus palabras íntimamente ligado con el nuevo comprador.

—Somos viejos, añadió, yo ya no puedo ganar un pedazo de pan con el sudor de mi frente, y si nos hechan de aquí, tendremos que ir mendigando por el pueblo una limosna como la mendigaron en sus últimos días Ambrosio y Anacléta, los anteriores conserjes del Palacio.

Prometióle Gaspar su protección con aire enfático y campanudo; y los viejecillos, ansiosos de congraciarse con él, no solo sacaron cuanto había en la despensa, sino que cuando se trató de recogerse, llevaron á Susana á la mejor habitación de la casa, haciéndola acostar nada menos que en el lecho monumental de doña Ruperta.

Eliás, que no quiso en modo alguno separarse de su madre, se acomodó en un ancho sofá que había en la misma habitación, y que bien podía pasar por cama.

Gaspar dispensó á Juan el alto honor de acostarse á su propia tarima, y en cuanto al carretero, se fué á pasar el resto de la noche con su mula, llevándola un buen brazado de paja y de cebada.

No habian sido pocas las fatigas del viaje, para que todos no se quedasen al instante dormidos; menos Eliás, que así que no sintió ruido por abajo, se levantó muy despacito y se fué á contemplar á aquella madre que había hallado de un modo tan milagroso.

Reposaba Susana tranquila, y sonriendo en medio de su sueño, meció sin duda por imágenes bellas y risueñas.

Brígida había encendido una lamparilla delante de un Santo Cristo, suspendido encima de un reclinatorio de ébano, y á favor de la tenue claridad que esparcía en torno, Eliás pudo absorberse en su muda contemplación, con el pecho palpitante y las mejillas inundadas de lágrimas de gozo.

¡La que yacía sobre aquel lecho era su madre!

¡Tenía madre! No una madre como Jacoba, que le pegaba y le llamaba idiota, sino una madre que le había estrechado contra su corazón, y le había llenado de apasionadas caricias!

¡Tenía madre! Como los demás seres de la creación, él también poseía su parte de luz, perfumes y armonías, que una madre simbo-

gubre concierto, llenando de desolación el alma del pobre niño.

De pronto le pareció que uno de los lienzos de la pared se movía, que uno de los cuadros se destacaba verdaderamente de su sitio, y se adelantaba hacia él... Cerró los ojos; los volvió á abrir!... ¡La horrible visión se mostraba á sus ojos cada vez más real y positiva!...

Entonces, entregado al parasismo de miedo, se escondió debajo de la cama y se cubrió el rostro con las manos.

No viendo, el inocentillo se creía salvado!

Pero luego, arragtrado por una irresistible curiosidad, alzó un pliegue de la colcha y miró...

¡Oh, entonces sí que su terror fué inmenso; entonces sí que le heló la sangre dentro de las venas!

El cuadro se había adelantado casi hasta en medio de la estancia. Aquel ángulo estaba oculto en la penumbra, que no bastaban á disipar los pálidos fulgores de la lamparilla. Junto al cuadro vió dibujarse confusamente una sombra humana.

Era una estátua? era un fantasma?

Parecía ser lo primero por su inmovilidad

HIERRO QUEVENNEÚnico aprobado por la **ACADEMIA de MEDICINA de PARIS**, para curar **ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS**. Exigir el **VERDADERO QUEVENNE**, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.**ABANICOS.--VENTA POR MAYOR.**

A. S. Serra de Madrid, avisa al comercio de provincias que ha recibido un completo surtido de abanicos del Japón.

Se mandan muestrarios al comercio previo pago ó referencias que satisfagan por completo

ABANICOS ANTIGUOS.

Se compran á altos precios.—Fábrica de caretas y muñecas de cartón.—Se remiten gratis catálogos (a comercio) de estos artículos.

A. Lambea Madrid: Caballero de Gracia 15. P. E.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUREste **jarabe depurativo y reconstituyente**, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como **Escrófulas, Eczema, Soriásis, Herpes, Líguen Impétigo, Gota, Reumatismo**. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**de **YODURO DE POTASIO**Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó recientes: **Úlceras, Tumores, Exostosis**, así como el **Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis**. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En París, casa **J. FERRÉ**, farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de **BOYVEAU-LAFFECTEUR****PAPEL**

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

SE vende una acreditada tienda de zapatería, situada en la carretera de la vecina población de Anglés. Darán razón en la misma. 4-15.**25 AÑOS DE ÉXITO****Zarzaparrilla del Dr. Ayer,**

ayuda á la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades.



MUCHA gente malgasta el dinero probando compuestos cuya principal recomendación parece ser su "baratura." Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse á bajos precios; y sólo se venden al por menor á un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporcione las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales.

Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

LECCIONES DE PIANO

elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler.

Lecciones á domicilio. Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2.º

**SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.**

Para pedidos dirigirse á D. RAFAEL ROMEU, Jerez de la Frontera.

Único agente en España.

15 DIPLOMAS DE HONOR

18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS PAISES

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

SÁNDALO CLINLas **CÁPSULAS de SÁNDALO del Dr CLIN**, se emplean con el mayor éxito en las enfermedades de las vías urinarias, curando rápidamente las **Purgaciones antiguas ó recientes, la Blenorragia, la Nefritis, la Cistitis del cuello, el Catarro vesical, etc.**

DOSIS : 9 á 12 CÁPSULAS DIARIAS.

Exíjase el **Verdadero SÁNDALO CLIN de la Casa Clin y C^{ia} de París.**

HÁLLASE EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y BOTICAS.

A S C E N S O R .**J. ROGER.****Gran Hotel Central España-América,**

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 f's. por día; departamentos para familia; Pera microteléfono en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Único Hotel Español-Americano en todo París.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

T E L É F O N O .**Código Civil**

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA,Tendrá **CUATRO TOMOS**, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

— 857 —

grande espejo joval y dos retratos, constituían el único adorno de sus paredes.

Elías tuvo miedo, y mil extrañas visiones empezaron á cruzar por delante de sus ojos.

El miedo es una aberración del espíritu que se desarrolla en un instante, que vá tomando en un instante fabulosas proporciones. Al través de su negro prisma, todos los objetos se agrandan y trásforman.

Elías, transido de pavor, quedó como clavado en su sitio, reteniendo hasta el aliento, porque su propia respiración le causaba espanto.

Después se acurrucó en un rincón de la alcoba, como si le persiguieran fantasmas invisibles.

Parecía que las figuras de los cuadros crecían, y saliendo de sus marcos se adelantaban hácia el lugar en donde él estaba acurrucado.

En medio de aquella soledad, de aquel silencio, le parecía más imponente el estampido de los truenos que hacían retemblar el edificio, y los gemidos de los huracanes que silbaban á lo largo de las paredes. Hasta las aves de la noche mezclaban su voz siniestra al lú-

— 856 —

liza todo esto! ¡Oh, con qué orgullo levantaba su infantil cabeza; con qué entusiasmo formaba mil propósitos de virtud para demostrar á Dios su agradecimiento!

Antes de todo, libertar á su anciano protector, al primero que le había dado el nombre dulcísimo de hijo, después estudiar para conquistarse un nombre ilustre, ser bueno para que su nombre fuese bendecido.

Pero, la naturaleza humana es débil; la exaltación de sus ideas cedió por fin, ante el abatimiento físico. Conoció que necesitaba reposo, y pensó en volver de puntillas al sofá que le servía de lecho.

Entonces, tendiendo en torno sus miradas, vió lo que no había visto en medio de su embriaguez, vió el aspecto lúgubre que ofrecía aquel aposento, apenas alumbrado por la pálida luz de la lamparilla.

La alcoba era inmensa y tapizadas las paredes de encarnado oscuro; el lecho, inmenso también, estaba casi cubierto de colgaduras encarnadas, que remataban en una corona de oro, ya empañada y ennegrecida. Como la alcoba, era inmenso el salón que la precedía, entapizado igualmente de encarnado. Un

— 853 —

que estaba sumido. Se daba razón de todo, comprendía perfectamente su anterior estado... Sus palabras eran coordinadas y sensatas, é iluminaba sus ojos la luz de la inteligencia. Venía dando la mano á Elías, y sonriendo con inefable júbilo.

Gaspar seguía detrás.
Cerró Brigida la puerta, y los condujo á la habitación contigua á aquella en donde dormía su marido.

Juan, aunque dormilón y perezoso, no era menos bueno que ella.

Levantóse así que oyó lo que pasaba, y hájó á la bodega para traer una botella del vino más añejo, que era á su parecer el mejor cordial para reparar las fuerzas de los asendereados viajeros.

Estrañábase en sumo grado á Gaspar que su cómplice no estuviese en el palacio, supuesto que por la mañana había salido de la Aldea en aquella dirección.

—Si que nos ha dicho el procurador que el amo había vendido el palacio, respondió Juan á sus reiteradas preguntas, pero aquí no se ha presentado nadie.

Aprovechó el buen hombre aquella ocasión